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КРЕАТИВНІСТЬ БЕЗ МЕЖ: РОЗВИТОК ІННОВАЦІЙНОГО 

МИСЛЕННЯ ЗДОБУВАЧІВ НАУКОВОЇ ОСВІТИ 
 
Розвиток креативності в науковій освіті України є ключовим для інноваційного 

відновлення країни, особливо в умовах повномасштабної російської агресії 
проти України. Це вимагає не лише глибоких знань, а й високого рівня 
креативності та міждисциплінарного мислення для вирішення комплексних 
проблем у таких сферах, як оборона, медицина та енергетика. Традиційна 
освітня система не може задовольнити ці потреби, тому важливо впроваджувати 
цілісні методики розвитку креативності, що охоплюють різні вікові групи та 
категорії дітей, включно з обдарованими дітьми та дітьми з особливими 
освітніми потребами (ООП). Такий системний підхід є стратегічною інвестицією в 
людський капітал України та запорукою її інноваційного відновлення. 

Розвиток креативного мислення виходить за межі простого набуття знань, 
формуючи динамічні когнітивні здібності та переосмислюючи мету й методи освіти. 
Сучасні дослідження підкреслюють, що креативність вимагає цілісного підходу, 
включаючи розвиток сенсомоторних навичок – від малювання до танцю [11]. Ці 
навички є містком, що з'єднує внутрішні ідеї з їхнім втіленням у фізичну форму, 
що особливо актуально для інженерії, робототехніки та експериментальної 
фізики. Таке практичне розуміння наукової креативності виходить за межі суто 
інтелектуального, охоплюючи практичні інновації та дизайн-мислення [9]. 

Важливість інклюзивності та диференційованого навчання підкреслюється 
тим, як креативність виховується в усьому освітньому спектрі, дозволяючи 
максимально реалізувати потенціал кожної дитини через індивідуальні підходи 
та траєкторії навчання [5, 10]. Послідовність у розвитку креативності, починаючи 
від ранніх етапів, таких як дошкільна дизайн-освіта, до більш спеціалізованих 
підходів, зокрема STEM/STEAM-освіти, є критично важливою [2, 13]. Дизайн-
освіта слугує каталізатором для творчого розвитку, формуючи фундаментальні 
сенсомоторні навички, що є основою для передового наукового мислення. 

STEM/STEAM-освіта є логічним продовженням та конкретизацією ідей розвитку 
креативності [6, 1]. Вона охоплює як дітей з ООП, для яких STEM/STEAM стає 
важливим інструментом інклюзії [1, 7], так і здобувачів спеціалізованої освіти 
наукового спрямування. Подвійна корисність STEM/STEAM-освіти полягає у її 
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здатності демократизувати доступ до наукових досліджень та розширювати 
потік майбутніх дослідників та інноваторів з різноманітних верств населення. Це 
відбувається завдяки акценту на практичному застосуванні, візуальному навчанні 
та вирішенні проблем, що дозволяє виявити та виховати наукові таланти в осіб, 
які можуть не досягти успіху в традиційних, абстрактних навчальних середовищах. 
Для обдарованих учнів розробляються складніші проєкти з елементами наукових 
досліджень, тоді як для дітей з ООП – адаптовані завдання, що використовують 
візуальні підказки та практичну діяльність для стимулювання творчості, надаючи 
альтернативні шляхи для навчання та самовираження. 

Диференційований підхід для обдарованих дітей та дітей з ООП є 
стратегічним імперативом, що сприяє розвитку талантів та забезпечує, що жоден 
потенційний інноватор не залишиться позаду. Це безпосередньо сприяє 
загальній силі наукової та інноваційної екосистеми. Огляд зарубіжних методик 
та їхній потенціал для української освіти демонструє практичну значущість цих 
досліджень для модернізації вітчизняної освітньої системи [8]. Йдеться не про 
сліпе запозичення, а про критичний аналіз та адаптацію світових практик до 
специфічних культурних, історичних та системних контекстів України. Розробка 
концептуальних засад методики розвитку креативності в STEM/STEAM-освіті 
формує теоретичний фундамент для подальших практичних розробок та 
впровадження інноваційних підходів, що є значним внеском у розвиток 
педагогічної науки. Це дозволяє подолати розрив між академічними 
дослідженнями та освітньою практикою, забезпечуючи, що інновації є глибоко 
вкоріненими та адаптованими рішеннями. Зв'язок розвитку креативності з 
формуванням нової генерації дослідників та модернізацією вітчизняної освітньої 
системи підкреслює, що виховання креативності є національним стратегічним 
імперативом, який прямо впливає на здатність країни до інновацій, 
економічного зростання та вирішення складних глобальних викликів [4, 12]. 

Отже, розвиток креативності в науковій освіті України є не просто бажаною, 
а критично важливою умовою для інноваційного відновлення країни, особливо 
в умовах повномасштабної війни. Це вимагає комплексного та системного 
підходу, що включає інклюзивне та диференційоване навчання, починаючи з 
раннього віку та продовжуючись у STEM/STEAM-освіті, яка враховує потреби як 
обдарованих дітей, так і дітей з ООП. Впровадження передових світових практик, 
адаптованих до українських реалій, стане стратегічною інвестицією в людський 
капітал та забезпечить формування нового покоління дослідників та інноваторів, 
що є запорукою стійкого розвитку та конкурентоспроможності України у майбутньому. 
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